



兩孩啓動 年增400萬新生兒 兩會新焦點

新世紀首輪 嬰兒潮蓄勢待發

■隨着內地各省陸續實施「單獨兩孩」政策，料七成「單獨」家庭計劃再生，未來4至5年內將迎來首輪嬰兒潮。 網上圖片

隨着今年全國兩會的來臨，中國內地多個省市已經啓動「單獨兩孩（即夫妻雙方中一方為獨生子女可生育第二個孩子）」政策，越來越多地方已擬在今年內陸續實施，新世紀首輪生育高潮正在來臨，這議題必成為兩會代表委員探討的焦點。權威機構調查顯示，超過70%「單獨」家庭有生育兩孩的打算，而且大部分兩孩需求集中在短期內，意味着內地未來4到5年內將迎來一次較大的嬰兒潮，每年或將新增逾400萬新生兒。「單獨兩孩」政策已逐步在各省市落地展開，中國社會、家庭形態因此發生着深刻的變化。

十八屆三中全會的《決定》首次明確「單獨兩孩」政策，隨後召開的全國人大常委會會議通過決議正式啟動這一政策。目前，浙江、江西和安徽省先後明確當地的「單獨兩孩」政策，上海、江蘇等9個省份已按程序通過備案程序，「老二熱」已開始在內地全面升溫。

多家民調機構針對「單獨兩孩」的調查，顯示大約50%至60%的網民「有生老二的意願」。內地最大母嬰網站「寶寶樹」針對「單獨」媽媽調查顯示，超過70%的「單獨」家庭有生兩孩打算，其中大部分生兩孩的需求集中在五年內。該網站首席經濟師邵小波表示，上述調查是以80後、90後媽媽為主，相信更能反應大多數家庭的真實意願。

逾2300萬「單獨」家庭或再生

邵小波表示，據公開數據統計，從1978到1989年間，內地出生了大約4700多萬獨生子女，由此產生的「單獨」家庭約為3800萬，其中九成家庭已經有一個孩子。他認為，中和多個數據推算，未來大約還有2300多萬家庭可能再生兩孩。

「單獨兩孩」政策出台後，內地多個部門都曾作出預測。中國社科院的研究結果稱，新政每年將增加一至兩百萬人口，而國家衛計委則研判「每年出生的人口數不會有大的增加」。來自母嬰網站的數據預計，「單獨兩孩」

的生育將不是逐年平均分佈，未來4、5年隨着1978-1989年人群逐步進入30歲，生育兩孩需求將集中釋放一波，而後逐漸進入平緩。其中，現在30到36歲的女性將會是需求最為迫切的一個群體，「可以說未來4、5年中國會迎來一次嬰兒潮，並可判斷這次嬰兒潮每年新增400餘萬新生兒」。

山東夫婦 最想追「老二」

內地各省市的兩孩生育需求也大不相同。「搜狐」教育的民調顯示，山東的單獨家庭最希望生兩孩，約9成選擇「一定要生」；北京的單獨家庭則對兩孩最冷淡，僅有3成選擇「一定要生」。上海、北京都近5成的家庭選擇「堅決不生」，而廣東家庭選擇「堅決不生」的只有不足5%。

年齡不同，對兩孩的渴望也不同，40歲以上群體對追生兩孩顯示出濃厚興趣。官方媒體針對「20—30歲」、「30—40歲」、「40歲及以上」的年齡區段調查，受訪者生育兩孩意願分別為47.76%、51.95%、52.23%。在願意生兩孩的受訪者中，選擇「出台政策馬上就生」的在三個年齡段分別佔18.63%、59.74%、75.95%。

不願意生兩孩的原因中，「經濟成本太高」是主要因素，佔56.16%。此外，「太累太辛苦」佔16.64%，「工作太忙沒時間」佔9.01%，生一個就夠了、獨身主義及其他分別佔不到10%。

北京女白領「拒絕老二」

不同地區的人群，對生兩孩的態度不盡相同。在記者的採訪中，北京的女性特別是白領女性，普遍對生「老二」不太感興趣。

「不生了，我可不生了。」媒體工作者李小姐一聽這個問題連忙擺手。李小姐的女兒已將近3歲，正值黃金年齡的她卻堅決不再生。「一是經濟壓力太大，二是我再也不想重複那個過程。」李小姐說，從懷孕增肥數十斤，到再次生育還要「剖開肚子」，還要重複養育嬰兒這個艱辛的過程，「好不容易熬過來，再也不想重來了」。

再次懷孕成本高

李小姐說，媒體業競爭激烈，再次懷孕的成本極高。「幾個月無法參與重大報道活動，幾年拿不出有份量的稿子，你會被人徹底遺忘。」她十分悲觀地說，無論是自己主觀原因，還是生活和工作的客觀因素，自己

都不會再要「老二」。「也許老了會後悔，那也是沒辦法的事」。

公司職員欣欣也是「拒絕老二」一族。「已經有一個兒子了，『老二』萬一還是個兒子，我得買幾套房才夠他倆娶媳婦啊！」欣欣半開玩笑說。兒子將近兩歲，保母費、早教班加上孩子的衣食住行，都令她喘不過氣來。



■據統計，未來約有2300多萬家庭打算再生一孩。 網上圖片



■不同省份對兩孩政策的態度有所不同。 網上圖片



■中國社科院稱，新政每年將增加一至兩百萬人口，但國家衛計委研判每年出生的人口不會有大的增加。 網上圖片

墮胎母親 重燃生育希望

成都的曾佳夫婦是「70後」的尾巴，是中國計生政策實施後出生的第一批人口。曾佳的丈夫是家中獨子，她自己則有一個80後的妹妹。夫妻兩人都受過高等教育，畢業後就進入公職部門。第一個男寶實在2009年誕生後，他們並沒有生育兩孩的強烈願望，然而一次意外卻改變了兩人的想法。

2011年，曾佳再次懷孕了。她說，有生育經驗之前，並沒有覺得打掉胎兒有多麼不捨，但是「當過媽媽之後，才知道小生命的珍貴，感覺墮胎充滿罪惡感。」由於都是公職人員，曾佳夫婦被嚴格的計生政策束縛，「要麼保住飯碗，要麼留下胎兒」。

終止妊娠 夫妻感情有裂痕

經過無數的掙扎，「將近4個月的孩子，是女孩」，曾佳夫婦最終還是決定終止妊娠。此後的一段時間內，他們的心情都十分低落，夫妻感情甚至也有了裂痕。「當時只有一個強烈的念頭，希望有生之年還能有個女兒。」曾佳說，這是一種近乎贖罪的感覺。

曾佳夫婦很感激「單獨兩孩」政策。「那些『意外來臨』的小生命，終於有了親眼看到世界的機會；那些『一不小心』的父母們，也不會再因墮胎而飽受煎熬。」曾佳說，自己的生活因「單獨兩孩」政策而充滿希望。

魯郝家鎮文明花開香滿園

香港文匯報訊（通訊員 蓋智廣、孟小朵）近年來，山東墨縣郝家鎮緊緊圍繞建設「東營生態經濟強鎮、和美幸福新郝家」總目標，按照「五化並進、軟硬雙修」的工作思路，高標準、高起點，嚴要求，着力推進「鄉村文明行動」，鎮村面貌得到有效改善，群眾素質得到有效提高，為全鎮發展、群眾幸福提供了有力保障。

「五化並進」，改善鎮容村貌。為整治農村環境衛生，該鎮利用冬閒有利時節，採取「以獎待補」形式，加大投入力度，狠抓環境整治，徹底解決衛生「死角」問題。投資85萬元，栽種補植樹木15萬株，完成東鄭路、新博路、總幹及5個村的環村綠化。投資1200萬元實施沿黃生態林工程，建設生態防護林1744畝，整平土地1500畝，種植喬木20萬株。投資120萬元建設郝十片萬畝農田林網1處，種植樹木8.5萬株。投資300萬元新裝路燈340盞，改造立面4500平方米。

教引結合，提升群眾素質。着力夯實「道德講堂」教育陣地，結合新農培訓，深入開展「新農村新生活」主題教育活動，先後舉辦培訓班355期，培訓群眾8264人次。依托東營西郊現代服務

區人力資源市場，借助企業力量，大力開展技能培訓。同時，切實加強引導，積極開展「道德模範」、「星級文明戶」等評選活動和關愛空巢老人、留守兒童、農民工以及便民服務、法律援助、創業培訓等志願服務活動，倡樹文明新風，建設和美郝家。

多措並舉，繁榮文化活動。着力挖掘文化底蘊，打造郝家品牌。全力夯實文化站、文化大院、農家書屋等文化陣地，設立宮家社區鎮情教育基地，展示郝家發展歷史、教育群眾憶苦思甜。深入開展「村村唱戲村舞」群眾文化「百千萬」活動，群眾文藝表演隊達到29支，先後成功舉辦了農民才藝大賽、黃河口大秧歌暨健身舞大賽、全縣「潤景杯」群眾歌手電視大獎賽、農民文藝匯演等群眾性文體活動。

分類指導，創建活動深入開展。積極開展「鄉村文明示範村」創建活動，深入摸底，認真研究，實行分類指導，確定了鄉村文明行動示範村、先進村、提升村和社區建設村。該鎮按照《墨縣「鄉村文明行動」村莊硬體建設標準》和各村情況逐村制定規劃方案。（山東專訊）

「80後」富媽媽 願再生一個

「80後」的小月是上海某高校的老師，她在2013年11月上新媽媽，可愛的女兒剛剛3個多月。「順其自然，享受生活」，是小月對「單獨兩孩」政策的態度。

家境優越的小月，是獨生嬌女，懷孕期間媽媽和婆婆全部都來家中照料，可謂做足「十月皇后」。在私立醫院產下十數萬順利生下千金，又以數萬高薪聘下金牌月

嫂和育兒嫂，小月不僅沒如尋常新媽媽般忙碌憔悴，生活狀態甚至比生育前更加滋潤。

小月說，婆婆曾委婉地她表示過對再次抱孫的期待，但也說「這最終是你們小倆口的事情」。

家中長輩沒壓力，生活也沒負擔，小月對生「老二」是「全憑興趣」，「現在覺得養孩子挺好玩，未來再生一個的可能性也挺好的」。

長輩最熱心 小兩口遭「催生」

與不少正經歷「上有老、下有小」的「單獨夫妻」相比，長輩們對兩孩的期待更大，對再抱孫的渴望也更加強烈。內地媒體報道稱，不少小夫妻在馬年春節遭遇了「催生兩孩」的經歷。

「走到哪兒都有人問，我又不是生孩子的機器！」說到馬年春節，27歲的源源倍感關心。以往春節，她最怕的是家人見面就催「要孩子」。結婚快三年，源源由於體型較瘦，一直在喝中藥調養，好不容易在去年4月產下一女。但這回過年，新話題又從她身上展開了。父母和公婆建議她抓緊時間，趁現在身體素質好生兩孩。

16輪「勸生」精神崩潰

在網絡上也有不少抱怨的帖子，很多網友都在吐槽「被催生兩孩了，煩！」還有內地媒體稱，有一對東北夫妻春節因被親戚16輪「勸生」而幾乎崩潰。

針對這一現象，內地社會學專家朱季康對媒體表示，現在的「兩孩新政」也成為很多80後長輩最關心的事情，使得「生兩孩」成了熱點問題。不過，他認為這是個人的隱私問題，應該呼籲長輩盡量不要詳問或者過多干涉，給年輕人施加壓力。